www.shfzb.com.ci

外卖小哥车祸后难获赔偿、40余名月嫂遭欠薪……"新业态"从业人员权益如何保障?

4年1295件,支持起诉撑起"司法温度"

□记者 季张颖

外卖骑手配送途中突遭车祸,肇事人和保险公司的赔偿却一直未到位; 40 余名月嫂遭遇薪酬拖欠,催讨无果家庭陷入困境······这些弱势群体的权益,该如何维护?

随着经济不断发展,劳动者就业形态不断演变,"新业态"从业人员在就业方式、用工时间、劳动时间等方面更灵活,但一定程度上缺乏劳动保障。上海检察机关通过民事支持起诉的方式,探索为弱势群体发声,以能动履职打好诉源治理"治本仗"。

记者近日采访获悉,自 2019 年办理第一起民事支持起诉案件以来,上海检察机关连年持续加大工作力度,4 年来,上海检察机关已办理民事支持起诉案件 1295 件,切实让人民群众切实感受到"检察温度"。

外卖小哥遭遇车祸,维权陷入僵局

2022 年 8 月,外卖小哥相先生像往常一样奔波在订单配送的路上。在行驶到闵行区吴中路附近时,后方的一辆电动车突然追尾撞上相先生,后又失控撞上了旁边的一辆私家车。相先生当即倒地受伤,相关车辆损坏,最终他被鉴定为左胫腓骨干粉碎性骨折。经交警部门认定,本起事故由其余两方的过错所致,相先生在事故中无过错,其余两方分别承担事故同等责任。

本是正常行驶,却突遭无妄之 灾。相先生家境困难,车祸后一时陷 人困境:粉碎性骨折后的相先生无法 工作缺少收入,肇事人和保险公司的 赔偿一直未到位。高昂的医疗及康复 费用、日常生活支出令相先生更加捉 襟见肘。

不堪重负的相先生随即向当地的 商业街从业人员法律服务点求助,没 过多久,相先生的材料就转交到了梅 陇镇总工会和闵行区总工会。闵行区 人民检察院第五检察部检察官在工作 中获取到该案线索后,立即联系上了 相先生,并与区总工会积极沟通。

经了解,相先生本人系外地来 沪,文化水平也相对较低,目前蜗居 在十几平米的出租屋里。然而当前赔 付一直未到位,尽管伤情迫在眉睫, 维权却陷入了僵局。



在联络工作员行检察院民事支持起诉检察

"检察+工会",探索维权新路径

"案件受理后,我们一方面厘清 事故事实,了解事故责任主体,另一 方面核对相先生医疗费、护理费、误 工费等相关费用和物损情况,并查询 事故车辆投保信息。"该案承办检察 官告诉记者,后经闵行检察院审查, 相先生因交通事故导致生活困难,本 人法律知识缺乏,属于人身权益受 损的弱势群体,符合支持起诉案件 受理条件,遂决定制发支持起诉书, 支持相先生诉请法院判令肇事人及 保险公司承担赔偿责任,维护其合法 权益。

闵行区人民法院受理后,检察官 多次主动与法官沟通案情,法院也在 最短时间内确定开庭日期。经过3家 单位的共同努力,法院最终判决被告 及保险公司于判决生效10日内共赔 偿相先生20余万元。

据悉,在相先生维权的过程中, 梅陇镇总工会和闵行区总工会还主动 安排专职工会干部主动联系,为其答 疑解惑,并耐心开导。

为像外卖小哥相先生这样的"新业态"从业人员撑腰,是闵行检察院践行"检察+工会"维权新模式、贯彻人民城市重要理念的一个缩影,也是提升检察"温度"的应有之意。

就在近日,上海市人民检察院与市总工会签署《关于建立"工会+检察院"职工权益保障协同工作机制的意见》,根据该《意见》,本市各级检察机关与工会组织建立沟通联络、信息通报、线索移送、会商研判等机制。

"我院也将在市检察院和市总工会的指导下,继续探索践行'检察+工会'维权新模式,围绕拖欠劳动报酬、违法超时加班和新就业形态劳动者权益维护的突出问题,通过民事支持起诉保护好劳动者的合法权益。"闵行检察院相关负责人表示。

40名月嫂集体讨薪 谁能为其说话?

上海某健康管理咨询有限公司是一家经营月嫂私家护理服务的公司。前两年间相继有40余位月嫂按照公司指派到客户家中提供母婴护理服务,但公司未按时给付报酬,经多次催讨无果。

此后,月嫂们申请劳动仲裁,但因 月嫂们与公司为劳务关系而非劳动合同 关系,故劳动人事争议仲裁委员会决定 不予受理。

"我们大都是外来务工人员,好不容易在上海找份谋生的差事,结果却摊上这种事。"其中一位月嫂感叹,"我们很多家庭都是困难户,再拿不到这笔薪酬,日子真的挺煎熬。"之后徐汇区法律援助中心向徐汇区人民检察院移

送线索。徐汇检察院审查后认为月嫂们 均为进城务工人员,大多数月嫂家中经 济本就困难,基本上都是家里唯一的经 济来源,因被欠薪致家庭雪上加霜,属 社会弱势群体,符合支持起诉的条件, 遂受理本案。

记者获悉,鉴于月嫂提供的材料中普遍存在证据不完善问题,于是徐汇检察院指导月嫂搜集并固定出户确认单、微信转账截图、上单押金收据、微信催讨记录等证据,为后续支持起诉做好准备。同月,徐汇检察院向徐汇区人民法院制发支持起诉书,并指派检察官出庭支持起诉,本案历时3天庭审,徐汇法院依法判决公司支付劳务报酬,月嫂们的诉请得到了支持。

协助收集证据 消除隐患确保社会稳定

"类似于月嫂这样的进城务工人员 因未签订劳动合同,法律知识欠缺等原 因,面临劳务报酬金额确定难、明确用 工主体难等问题,检察机关充分运用 《中华人民共和国民法典》,明确相关法 律权利义务关系,维护劳动者合法权 益。"该案承办检察官告诉记者,在此 过程中,检察机关还通过调查核实,协 助收集用工单位经营、财务状况以及双 方的资金流通情况等证据,及时向法院 移送相关证据,为追索劳务报酬提供支持。

此案在法院判决后,徐汇检察院还继续跟进了执行进程。"由于当时判决生效正值岁末年终,为了让月嫂们早日拿到薪水回家过年,我们还积极收集欠薪公司财产线索提供给徐汇法院执行局,使其顺利执行到该公司部分拖欠款项,帮助他们摆脱了困境,也消除了可能会给社会带来的隐患",承办检察官说。

4年办理1295件 谱好弱势群体维权"协奏曲"

"大力推进民事支持起诉工作,是 检察机关强化法律监督、保障国家法律 统一正确实施的应然之义。"上海市人 民检察院第六检察部主任陈子龙说,在 传统的支持起诉案件办理范围外,上海 检察机关还积极探索、扩大支持起诉案 件范围。比如在《最高人民法院关于办 理人身安全保护令案件适用法律若干问 题的规定》司法解释出台后,部分区院 探索支持被家暴妇女申请人身安全保护 令,保障妇女人身安全。

据陈子龙介绍,自 2019 年办理第一起民事支持起诉案件以来,上海检察机关连年持续加大工作力度。2020 年,上海检察机关办理支持起诉案件共19件,2021 年办理132件,2022 年办理

439件。截至今年9月,共办理1295件。 从支持起诉案件的类型来看,主要涉及服务合同纠纷、追索劳动报酬纠纷、劳动合同纠纷、机动车交通事故纠纷、健康权纠纷以及赡养费纠纷等。

"近年来,上海检察机关通过支持起诉的方式,办理了'天价影楼案''老年人保健品退款案'等一批有影响力的案件,可以说民事检察支持起诉已经成为上海检察机关为民办实事的重要抓手。"陈子龙表示,未来,上海检察机关将继续践行司法为民的理念,继续加大办案力度、拓展案件类型、深化理论研究,完善常态化机制建设,形成符合上海城市发展特点的支持起诉模式,以能动履职更好地满足人民群众对司法公平正义的新需求。